

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

о диссертации **Вэй И** «Синонимические ряды русских прилагательных, характеризующих свойства личности: функционально-семантический и лексикографический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык.

Языки народов России

Изучение системных отношений в лексикологии является, на первый взгляд, достаточно изученной темой, однако предложенный диссертантом Вэй И ракурс многоаспектного описания синонимических рядов, характеризующих свойства личности, с учётом данных современных психологических исследований (в частности, пятифакторной модели личности) является, с одной стороны, **актуальным**, а с другой – позволяет признать **научную новизну** проведённого исследования.

Выбрав в качестве **объекта** изучения многочисленные синонимические ряды русских прилагательных, обозначающих свойства личности, диссертант проводит верификацию по актуальным лексикографическим источникам (БТС, СОШ, МАС) и на основании функционально-стилистического анализа приходит к ряду ценных выводов. Так, уточняются дефиниции ряда понятий (например: *нервный* – ‘обладающий повышенной чувствительностью; легко возбудимый, болезненно раздражительный’; *слабонервный* – ‘со слабыми нервами, чрезмерно чувствительный, слишком нервный’, *любопытный* – ‘стремящийся к приобретению новых знаний; пыливый’ и др.). Данные диссертантом сводные определения становятся материалом для нового лексикографического труда – анонсируемого учебного словаря в помощь изучающим РКИ, что позволяет говорить о **практической ценности** собранного и описанного в диссертации материала.

Следует отметить, как диссертант решает поставленные в исследовании задачи. Так, обращает внимание монографический характер исследования

синонимии как типа системных отношений: Вэй И изучает как ставшие уже классическими исследования Ю.Д. Апресяна, А.А. Брагиной, А.П. Евгеньевой, А.Л. Шарандина, так и работы последних десятилетий, среди которых выделяется кандидатская диссертация А.А. Шумиловой и докторская диссертация В.А. Белова (с которыми мы имели возможность ознакомиться). Анализ теоретических работ позволил диссертанту выделить критерии отбора синонимических рядов русских прилагательных для детального исследования.

Алгоритм исследования синонимов, включающий следующие этапы: 1) определение состава каждого синонимического ряда по данным словарей синонимов русского языка (здесь привлекаются имеющиеся современные словари, благодаря чему обеспечивается объективность выборки); 2) выделение структуры каждого синонимического ряда с обозначением доминанты ряда, общим значением ряда, звеньев синонимов по их дифференциальным и интегральным признакам с учётом лексикографических данных; 3) анализ семантики и особенностей употребления каждого прилагательного, его стилистической принадлежности, сферы использования, оценочности по данным НКРЯ и интернет-источников; 4) проведение опроса носителей русского языка; 5) разработка макроструктуры и микроструктуры учебного словаря русских синонимичных прилагательных, характеризующих свойства личности, на базе данных, полученных при проведенном исследовании, – может быть использована и для исследования других групп слов.

Анонсируемый в диссертации учебный словарь русских синонимичных прилагательных, называющих свойства личности, опирается на постулаты антропоцентрической лексикографии, которая отличается ориентацией «на адресата и в максимальном учёте потребностей определенных пользователей» (с. 43). Трудно не согласиться и с общим определением лексикографии как «синтетической научной дисциплины, тесно связанной с общей лингвистикой и компьютерной технологией, в основу которой входят теоретические и практические аспекты составления словарей» (с. 44). В диссертации чётко

определена структура словаря и обозначены принципы построения словарной статьи. В качестве рекомендации можем только посоветовать в конце в алфавитном порядке представить все лексемы, составляющие вокабуляр словаря.

Таким образом, структурирование работы логично, композиционный рисунок соответствует раскрытию темы. Гипотеза, выдвинутая во Введении, нашла подтверждение: действительно, единицы каждого синонимического ряда, называющие то или иное свойство личности, вербализуют существующее в культуре стереотипное представление об этом свойстве, имеющее как общие для разных культур характеристики, так и национально-специфичные.

Качество изложения материала, глубина размышлений диссертанта, знание и широкий охват теоретических основ позволяют высоко оценить представленное исследование.

Наши замечания носят точечный характер и не снижают высокой оценки работы.

1. При характеристике лексемы *слабонервный* диссертант квалифицирует *не для слабонервных* как явление субстантивации. На наш взгляд, в современном русском языке это предложно-падежное сочетание можно квалифицировать как устойчивое, т.е. единицу фразеологии, а не лексики.
2. Третье положение на защиту («Анкеты для проведения опроса носителей языка могут включать различный по количеству и качеству набор заданий для информантов в зависимости от конкретного языкового наполнения синонимического ряда») сформулировано слишком общо и может относиться к другим видам опроса.
3. В диссертации неоднократно употребляется термин *разговорный стиль* вместо более распространённого и точного термина *разговорная речь*. Вслед за каким учёным следует Вэй И, предпочитая данный термин?
4. В работе единичны технические погрешности (с. 134 – в отличие; отсутствие в списке литературы процитированного источника; недочёты в оформлении литературы).

В целом можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Вэй И на тему: «Синонимические ряды русских прилагательных, характеризующих свойства личности: функционально-семантический и лексикографический аспекты» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Вэй И заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

05.10.2023г.

Член диссертационного совета,

доктор филологических наук

(научная специальность 10.02.01 – Русский язык),

профессор кафедры иностранных языков

филологического факультета ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы народов

имени Патриса Лумумбы»

О.В. Ломакина

Подпись Ломакиной Дины Валентиновны заверено
Ученой секретарь филологического факультета РУДН
им. Патриса Лумумбы
др.г.

М.А. Рушина

